

嵊州市人民检察院工作报告(摘要)

2024年1月17日在嵊州市第十七届人民代表大会第三次会议上

市人民检察院检察长 黄宇峰

2023年以来,市检察院在市委和上级院的坚强领导下,在市人大及其常委会的监督下,在市政府、市政协和社会各界的关心支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学思践悟习近平法治思想,深入贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神,紧扣市委市政府中心工作,笃行实干、忠诚履职,坚持人民至上,深化法律监督,奋力以检察工作现代化助推我市中国式现代化县域新实践。全年共办理各类案件2202件,一线员额检察官人均办案104件,同比上升14.3%,各项工作获省领导和绍兴、嵊州市委市政府主要领导批示,入选最高检指导性案例1例、最高检典型案例2例,省检察院、绍兴市检察院精品案例11例。干警个人受到绍兴市级以上表彰奖励17人次,涌现出全国检察机关个人一等功、全省检察机关业务标兵、绍兴市担当作为好干部等一批先进典型,市检察院连续两年获评全省先进基层检察院,甘霖检察室入选全省检察机关首批“枫桥式检察室”,接待来自全国17个省市区的检察机关来院考察交流41批次。

一、实干笃行感恩奋进,服务保障经济社会高质量发展

高站位护航平安嵊州。围绕护航杭州亚运会(残运会)胜利举办,依法办理破坏社会和谐稳定刑事案件,惩治危害公共安全、杀人、抢劫、强奸等8种暴力犯罪55件55人,打击涉黑涉恶犯罪8件102人。起诉聚众斗殴、寻衅滋事犯罪22件117人,盗窃、诈骗等侵犯财产犯罪191件295人,维护社会秩序,保障群众生命财产安全。办理电信网络诈骗、侵犯公民个人信息等相关涉网犯罪149件370人,织密网络安全防护网。审慎办理一批省、绍兴市指定管辖的重大案件,共计挽回直接经济损失近1500万元,相关工作获绍兴市委市政府主要领导批示肯定。

高水平服务发展大局。在市委和绍兴市检察院主要领导的关心和支持下,成立嵊州市企业家法律服务中心,出台《优化营商环境促进民营经济健康发展的若干办法》,由院领导牵头,综合履行“四大检察”职能,专业化闭环化处置涉企案件,为企业提供优质法律服务。自中心成立以来,共开展检企沙龙、法治微讲堂等活动10余次,帮助企业解决涉法难题20余个,市检察院获评2023年度浙江省清廉民营企业建设示范单位。高质效办好每一个涉企案件,办理的两起涉企刑民交叉案件入选绍兴市检察院精品案例,依法打击侵害企业合法权益犯罪72人,起诉各类破坏市场经济秩序犯罪76人,共帮助受害企业追赃挽损2000余万元。

元,助企纾困解难。高效能推动社会治理。主动融入全市“民情日记”基层治理实践,积极落实市委主要领导工作指示,提档升级法律监督服务平台,打造“民情日记”数字检察应用。完善民情民意流转处置机制,全年共分析研判群众反映线索2000余条,发出检察建议书33份,解决社会治理问题10余个。持续优化非法采矿数字监督模型,办理相关公益诉讼案件6件,挽回矿产资源损失1650余万元,相关案件入选最高检典型案例。针对酒吧、KTV、旅宿场所等违规聘用、接待未成年人等问题,开展专项行动,助推职能部门整治相关场所10余家,整改问题5项,涉未成年人性侵案件数同比下降25%。

二、厚植司法为民情怀,保障群众对美好生活的向往

扎实办好检察为民实事。聚焦“小案件”背后的“大民生”,如我在诉情办好群众身边的“民生小案”。筑牢食药安全防线,起诉生产销售有毒有害食品、假药劣药等犯罪21人,并同步推进惩罚性赔偿工作。办理污染环境、非法狩猎、危害珍贵濒危野生动物等案件14件,提起民事公益诉讼4件,改善人居环境。办理绍兴市首例矿产资源保护刑事附带民事公益诉讼案,开展生态损害量化评估工作,依法向违法行为人追偿生态损害赔偿金18万元,守护绿水青山。

携手护航未成年人成长。在市政府的关心支持下,整合全市未成年人保护力量,共同筹划建设融法律宣讲、社会帮教、教育惩戒等职能为一体的嵊州市未成年人法律保护中心。一年来,严惩侵害未成年人合法权益犯罪13人,依法不起诉涉罪未成年人28人,并落实“一对一”帮教,帮助迷途孩子重返社会。依法保障困境未成年人合法权益,支持20名未成年人提起追索抚养费、变更抚养权等民事诉讼。支持受侵害未成年人,向未尽安全保障义务的单位提起民事诉讼并获赔偿。

用心纾解群众急难愁盼。做实群众来信来访“件件有回复”,共受理各类信访案176件,均在3个月内实现办理过程或结果答复。落实重信重访案件院领导包案办理制度,成功化解一起发生于文革期间延续近40年的信访积案,厘清案件事实,积极争取上级院、市委政法委支持,并会同长乐镇开展工作,用“乡情”打动“民心”,化社会负面情绪为乡村共富正能量。坚持检察听证“应听尽听”,对存在较大争议或有重大社会影响的案件,广泛邀请人大代表、政协委员、人民监督员等参与听证,以公开促公正。

三、高质效办好每一个案件,能动履职让公平正义可感可知

进一步做优做强刑事检察。共受理审查逮捕、审查起诉案件1962人,批准逮捕362人,提起公诉1180人。深化侦查监督与协作配合机制,刑事案件不捕率、不诉案件复议数分别同比下降6.7%、100%,推动案件质量持续提升。完善职务犯罪监检衔接机制,起诉职务犯罪案件7件7人,形成反腐合力。贯彻落实认罪从宽制度,一审确定量刑建议采纳率96.9%,一审服判息诉率97.2%,最大程度减少社会对立面,促进社会内生稳定。探索构建社会危险性量化评估体系,规范、科学设置指标,该项工作入选最高检试点。

进一步做准做精检察侦查。围绕最高检“加大力度,务必搞准”工作要求,依法稳慎推进检察侦查工作,成为全省首批立案办理司法工作人员相关职务犯罪的14个基层检察院之一,检察侦查工作获市委主要领导批示肯定。构建“数字检察+检察侦查”工作模式,建成集信息研判、审讯指挥为一体的侦查办案指挥中心,打造数字化办案辅助系统,直接侦查办理某区法院执行人员赵某某渎职案、蒋某某渎职案,彰显检察机关维护司法公正的决心与能力。强化核心关键证据的亲历性审查,自行补充侦查23件,办理的赵某某等11人涉恶势力犯罪集团案,经自行补充侦查,立案监督5人,纠正漏捕2人,追诉漏罪1人,其中追捕的首要分子赵某某被判处有期徒刑十年六个月。

进一步做深做实民事检察。坚持监督权力与救济权利并举,办理民事诉讼监督案件51件,发出再审检察建议18件,提出执行活动监督检察建议32件。建立执行监督法检联席会议制度,办理的张某申请执行监督案,入选最高检典型案例。坚持在监督中更加注重保护当事人正当权益,办理某银行与周某某等人诉讼财产保全监督案,降低查封措施对当事人正常生产经营的影响,做法获最高检民行处肯定。

进一步做大做全行政检察。发挥行政检察“一手托两家”作用,办理行政诉讼监督、行政违法行为监督案件等35件。秉持“一案三查”理念,将化解行政争议作为审查行政诉讼监督案件的必经程序,促成行政争议实质性化解3件。积极推动法治政府建设,针对某食品药品公司行政处罚被撤销7个月后,处罚信息仍置于政务平台,影响其正常经营的情况,督促依法予以纠正。坚持行政违法当诉则诉,针对某镇政府怠于处置固体废物致使环境污染情况,向法院提起行政诉讼,以“我管”促“都管”。开展行刑反向衔接工作,跟进不起诉案

件后续处理,向行政机关移送需行政处罚人员120余人。

进一步做好做活公益诉讼。全年办理公益诉讼案件48件,入选最高检指导性案例1例、最高检典型案例1例,入选省、绍兴市检察院精品案例5例,工作获最高检第八检察厅、省检察院、绍兴市检察院肯定,公益诉讼连续两年在绍兴检察机关考核中位居第一。持续打响“数字公益诉讼”品牌,以数字赋能法律监督,推动非法采矿、危化品运输存储等社会问题“智治”,监督模型获评全省检察机关十佳大数据法律监督模型,工作经验在《中国检察官》刊发,干警受邀向省外检察机关分享工作经验10余次。深入推进国有资产保护、生态环境保护等专项行动,挽回国有资产损失近2000万元,为公益守护助力“富乐嵊州”建设。

四、发扬自我革命精神,全面锻造新时代过硬检察队伍

时刻牢记嘱托,筑牢政治忠诚之魂。高标准高质量推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入学习领会习近平总书记考察浙江重要讲话精神,在学思践悟中铸牢政治忠诚,在实干争先中推动检察工作高质量发展。着力抓好调查研究,深入检视整改问题,坚持“当下改”与“长久立”相结合,建章立制更加常态长效。落实上级院“检察官检察官”工作部署,实施“艇湖砺剑”工程,为全局90后年轻干警制定个性化培养方案,并建立“一对一”导师帮带制度,磨砺年轻干警信念之剑、能力之剑、担当之剑。

坚持党建统领,落实党的绝对领导。始终把旗帜鲜明讲政治作为检察工作第一要求,把党建工作贯彻落实到全过程、各方面。全面打造“艇湖蓝”党建品牌,建成极具检察辨识度的“1+X”党建阵地体系,入选全市首届“十佳党建品牌”,市检察院被评为全市“双建”工作五星级先进单位,党建工作获评2023年度全省检察机关“一院一品”建设优秀成果,与山东省无棣县检察院、东阳市检察院等单位开展党建共建工作,聚焦检察侦查、数字检察等工作开展合作共建。

强化自我监督,淬炼严实纪律作风。落实全面从严管党治检主体责任,根据上级统一部署,组织开展纪律作风提升专项行动,引导干警不畏艰难、不舍落实中央八项规定及实施细则精神,严守政法干警“十个严禁”等铁规禁令,知敬畏、存戒惧、守底线。建立执法司法风险点清单制度,开展廉洁风险排查,落实月度正风肃纪、季度思想动态分析等制度,防范廉政风险。深化“人大+检察”融合监督衔接机制,形成更强监督合力。

2024年是全面贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神的深化之年,也是我市践行总体国家安全观,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚决打好维护政治安全主动仗,审慎办理涉政治风险、涉社会舆情等案件,依法惩治网络谣言、电信诈骗等犯罪,营造安全稳定发展环境。全面、准确贯彻宽严相济刑事政策,落实认罪认罚制度,规范羁押强制措施适用,依法保障在押人员及被害人合法权益,实现惩罚犯罪与保障人权的有机统一。

一是敢为善为,以更高站位护航平安嵊州建设。坚定不移贯彻总体国家安全观,坚决打好维护政治安全主动仗,审慎办理涉政治风险、涉社会舆情等案件,依法惩治网络谣言、电信诈骗等犯罪,营造安全稳定发展环境。全面、准确贯彻宽严相济刑事政策,落实认罪认罚制度,规范羁押强制措施适用,依法保障在押人员及被害人合法权益,实现惩罚犯罪与保障人权的有机统一。

二是奋楫争先,以更优履发展中心发展大局。贯彻市委、上级院关于促进民营经济发展、优化营商环境等工作部署,持续发挥嵊州市企业家法律服务中心作用,全面落实检察助企护企举措,健全完善涉企案件办理机制,加强对各类市场主体的平等保护,为市场主体提供便捷法治服务。深化涉案企业合规改革,推动民营企业内部贪腐治理,加强涉企案件追赃挽损工作,助力企业“两个健康”发展。

三是守正创新,以更高质效提升群众法治获得感。深入践行新时代“枫桥经验”,做好“送上门来的群众工作”,坚持领导干部带头接访,以“力度、态度、法度、温度”切实化解信访积案。落实支持起诉、司法救助等措施,依法守护弱势群体权益。打响“青青草”法治品牌,打造嵊州市未成年人法律保护中心,守护未成年人健康成长。持续推进数字检察工作,以专项监督为切口,建设多跨场景应用,助力解决法检领域深层次难题。

四是凝心铸魂,以更高标准打造现代化检察队伍。坚持党建引领,巩固拓展主题教育成果,持续落实两个“第一议题”学习制度,推动检察工作首先“从政治上看”,锲而不舍落实中央八项规定精神,狠抓防止干预司法“三个规定”落实,推进作风建设常态化长效化。持续推动检察人才队伍建设,抓紧抓实“艇湖砺剑”工程,树立选人用人正确导向,加强实践锻炼、专业训练,加快培养复合型人才、业务标兵,全面提升队伍的核心战斗力。

“鱼”和“余”谐音,“余”当然是指衣食有余、生活富裕,所以,父亲和许多人家年年贴有鱼的年画,其寓意即“年年有余”,按现代人的话说,就是“脱贫致富”……

嵊州地名杂识(140)

□朱刚

南山塘

嵊北有南山塘之地名,今属剡湖街道碑山村。

《剡北张氏宗谱》收录有商盘所撰《乾隆戊午重修谱序》:“迄永旭公徙居剡北南山,以及四世克何公迁居沙园。”又有乾隆三年茹霖晖所撰《成性公割股行孝传》记载:“剡邑之北乡有村曰南山塘,张氏世居之。”乾隆壬午年张士兴所撰《宗智公传》言:“去剡城二十里,有山向南极,名南山者,公从而眺焉。见星峰南拱,而松柏叠翠;嶟山北峙,而岩壑巍峨。东有了溪,源远而流长;西有

●收藏与鉴赏

四明山脚出土的海藻化石

■张建平

化石是不能再生的宝贵资源,它对了解地球的过去、规划人类的未来、保护地球的生态环境有着特殊的价值,是人类温故知新的依据。我国是化石资源最丰富的国家之一,保护化石资源是全民的义务。化石收藏能普及和提升民众对化石的认识,进而得以形成全民保护化石的风气。当下,民众收藏化石的兴趣越来越浓。各类化石的形态和特殊的纹理,越来越吸引着收藏爱好者。

藻类化石是指由地质时期各种藻类保存而成的石块,主要有蓝藻、金藻、黄藻、红藻、绿藻、轮藻、甲藻、硅藻、褐藻等。藻类植物多为水生,过着浮游或底栖的生活。藻类化石保存了整个藻体或局部构造。在我国晚前寒武纪地层中,已发现有大量蓝藻、红藻化石。藻的形态多样,有的组成叠层石本身,或生在其侧壁或外缘;有的组成显著放射状结构的黑白相间的条带,或形

儿时观年画 晚年悟缘由

□钱曾舜



我小时,每年春节前夕,平时很少上街购物的父亲总要去街上买几张年画,贴在小屋中间两边的破板壁上,且其中一幅画面必定是我十分喜爱的胖娃娃抱大鱼。小孩子爱画中的胖娃娃,也许是童稚爱雏幼,惺惺相惜;为何爱画中的鱼儿,也许是和许多小孩子喜欢小猫小狗一样,是天性使然。至于父亲为什么年年贴有鱼的年画,我这个天真幼稚的农家孩子是从来未加思考的。

随着年龄的增长,入学读书以后,经过社会实践,对年画的有关知识逐渐有所增加。尔后,还慢慢明白了父亲年年贴有鱼年画的用意。

中国老百姓喜爱贴年画,是为了热热闹闹、高高兴兴地过个新春佳节,并祈求在新的一年里,一家人能过上顺利、红红火火的好日子。

鱼,和人类的关系十分密切。

它,不仅是人们喜爱的一种鲜美食物,

在长期的历史发展中,华夏大地上的人们,在意识领域中形成了

一种美好的文化象征。

考古的出土文物证明,早在新

石器时代,我国的陶器上就出现了双鱼纹;

以后历代的生活用品中,

有过鱼形的瓶、鱼形的壶;

古代的建筑物上常用的八宝图饰,

其中有一宝就是双鱼;

古人寄信时,常将书信叠成双鲤形,

唐代诗人李商隐《寄令狐郎中》咏有“嵩云秦树久离居,双鲤迢迢一纸书”,隋唐两代,

朝廷还颁发过木雕或铜铸的“鱼符”

其写在符上的信息,故又称“鱼符”;

科举时代人们把考上进士称

为“鲤鱼跳龙门”,寓意飞黄腾达、

功成名就;历代还有以鱼为主题开

展活动的,如元宵晚举鱼灯、跳鱼舞;

佛教盛行时,南朝梁元帝萧绎曾写

有《对灯赋》“本知龙灯应无偶,

复讶鱼灯有旧名”,僧侣们还把诵

经念佛时常用的敲打乐器叫“木鱼”或“鱼鼓”;在民间,有的少数民族吃鱼形成了习俗,如东北朝鲜族同胞吃“明太鱼”;在近代,杭州“楼下外楼”的西湖醋鱼名闻世界,山东曲阜孔庙的“鸳鸯鱼”还成为婚宴的主菜,用来象征夫妇恩爱、永不分离;苏州的苏绣“鱼戏莲”,常被姑娘作为送给情郎的信物;晚清和民国时期,上海和江浙一带,人们

直接把大小金条叫“大黄鱼”“小黄鱼”。总之,千百年来,神州大地上的各族人民,把鱼视为吉祥物的习俗,多得数不胜数。时至今日,我们嵊州也还有不少村庄,春节头三天的宴席,是只供鱼肴不吃鱼肉的;新婚洞房窗户上贴双鱼戏水图,表示夫妻和好、生活美满、子孙兴旺的。

“鱼”和“余”谐音,“余”当然是指衣食有余、生活富裕,所以,父亲和许多人家年年贴有鱼的年画,其寓意即“年年有余”,按现代人的话说,就是“脱贫致富”。其实,像父亲一样强烈渴望来年致富的人,何止千万!

旧时,人们世世代代年年贴年画,新年盼望年年富。如今,改革开放的金光大道照耀着全国人民乘风前进,中华儿女千百年的致富夙愿——家家致富年年有余的美好梦想,终于成为现实。

文尾,笔者杜撰了两句俚语充春联,以表对今年春节的祝贺:

“家家户户衣食年年有余;男男女女生活人人无忧”。横额为“神州大同”。

●刻中诗词

游西白山记

□周宏兴

西白山,位于嵊州市境内,海拔1080多米,是境内的最高峰,又名少白尖。传说李太白曾云游此山,故得

名为太白山。因山的东侧在东阳、诸暨境内,称东白山;山的西侧在嵊州境内,故称为西白山。

《旧经》云:“有巨石名盘陀,猝然

摇之即动,再摇即不动。”盘陀石旁有

锯石岩,四四方方,如斧劈而成,暗有一条石缝,笔直如锯。旁边还立着两

条石笋,各高五六丈,直指青天。站在

这些巨大的怪石上,放眼茫茫云海,

群山犹如一只只在浪涛中颠簸起伏的小船,一种壮志凌云、一览众山小的豪情油然而生。

西白山半山腰处有一石浪山谷,

俗称“黄锦浪”。满谷乱石堆砌,走进谷里,就听见水声轰鸣,却看不见水流。

游人循水声下山,直到山脚才发现

一清流溪从石下钻出。古人曾有诗

记述这一奇特景观:“云从涧底生,瀑

向林间出”。

西白山远看漫山碧绿,云卷云舒;

近观层林叠翠,古藤虬结。每到看似